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11.1　函数的图象
第一教时
教学要求：理解画函数图象的三大步骤，善于在结合问题的实际背景中加深对图象意义的解，并能准确地进行函数的三种方法（解析法、列表法、图象法）的互译．

教学重点：函数图象的画法

教学难点：函数的三种方法（解析法、列表法、图象法）的互译．

教学过程：

一、复习：　　函数、自变量、函数值的概念

二、新授：

1．函数的三种表示方法：解析法、列表法、图象法．

①解析式法——用数学式子表示函数关系．用来表示函数关系的数学式子叫做函数解析式或函数关系式；

②列表法——通过列表给出函数y与自变量x的对应关系；
③图象法——把自变量x作为点的横坐标，对应的函数值y作为点的纵坐标，在直角坐标系描出对应的点.所有这些点的集合，叫做这个函数的图象.用图象来表示函数y与自变量x对应关系．
解读： 这三种表示函数的方法的优缺点：
①用解析法表示函数关系：优点是简捷明了.能从解析式清楚看到两个变量之间的全部相依关系，且适合于进行理论分析和推导计算.缺点是在求对应值时，有时要做较复杂的计算.

②用列表法表示函数关系：优点是对于表中自变量的每一个值，可以不通过计算，直接把函数值找到，查询时很方便；缺点是表中不能把所有的自变量与函数对应值全部列出，而且从表中看不出变量间的对应规律.

③用图象法表示函数关系：优点是形象直观.可以形象地反映出函数关系变化的趋势和某些性质，把抽象的函数概念形象化；缺点是从自变量的值常常难以找到对应的函数的准确值.

　函数的三种基本表示方法，各有各的优点和缺点.因此，要根据不同问题与需要，灵活地采用不同的方法.在数学或其他科学研究与应用上，有时把这三种方法结合起来使用，即由已知的函数解析式，列出自变量与对应的函数值的表格，再画出它的图象.
2．讲解例子

[例1] (河北省课改实验区，2004)图中表示的是某汽车行驶的路程S(km)与时间t(min)的函数关系图．观察图中所提供的信息，解答下列问题：
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(1)汽车在前9分钟内的平均速度是_______；

(2)汽车在中途停的时间为_______；

(3)汽车25分钟走了_______千米．

[思维点拨]由图象知，汽车在前9分钟内走

了12千米；中途停了7分钟；后来的14分钟走

了28千米，则平均每分钟走了2千米．当行驶

25分钟时，共走了12+2×9=30千米．

[解](1)
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(2)汽车在中途停了7分钟； 

(3)30．

[image: image32.jpg]ttdons

Trasserasmnn



3．学生动手解答课本上的例2、3，每四位同学一组，共同协作完成

三、小结：函数图象的画法及解析法、列表法、图象法之间的互译

四、作业：课本19页6，7

五、教学后记：

第二教时
教学要求：在实际问题中准确地进行函数的三种方法（解析法、列表法、图象法）的互译．

教学重点：借助表格，发现函数的解析式，并能准确地作出其图象

教学难点：函数的三种方法（解析法、列表法、图象法）的互译．

教学过程：

一、复习：

函数三种表示方法的各自优缺点

二、新授：

1．讲解例子

[例1] 一水库的水位在最近5小时内持续上涨；下表记录了这5小时的水位高度．

	t／时
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y／米
	10
	10.05
	10.10
	10.15
	10.20
	10.25


(1)由记录表推出这5小时中水位高度y(单位：米)随时间t(单位：时)变化的函数解析式，并画出函数图象；

(2)据估计这种上涨的情况还会持续2小时，预测再过2小时水位高度将达到多少米．

分析：由表格中的6对变量的值，从中可以发现对应规律这：第小时水位上升0.05米，由此可进一步写出函数解析式，然后再画出图象

(1)y=0.05t+10(0≤t≤7)

(2)再过2小时的水位高度，就是t=5+2=7时y=0.05t+10的函数值,从解析式容易算出y=0.05×7+10=10.35，即2小时后，预计水位高10.35米．

2．分段函数的简单应用

某市为了节约用水，规定：每户每月用水量不超过最低限量
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时，只付基本费8元和定额损耗费c元（c≤5）；若用水量超过
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时，除了付同上的基本费和损耗费外，超过部分每1
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付b元的超额费．

某市一家庭今年一月份、二月份和三月份的用水量和支付费用如下表所示：

	
	用水量（
[image: image5.wmf]3

m

）
	交水费（元）

	一月份
	9
	9

	二月份
	15
	19

	三月份
	22
	33


根据上表的表格中的数据，求a、b、c的值．

解：设每月用水量为x
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，支付水费为y元．则
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，由题意知：0＜c≤5，从而

 8＜8＋c≤13，从表中可知，第二、三月份的水费均大于13元，故用水量15
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、22
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均大于最低限量a
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，将x＝15，x＝22分别代入②式，得
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解得：b＝2，　2a＝c＋19　　　⑤

再分析一月份的用水量是否超过最低限量，不妨设9＞a，将x＝9代入②，得9＝8＋2（9－a）＋c，即2a＝c＋17　 ⑥

⑥与⑤矛盾，故9≤a，则一月份的付款方式应选①式，则8＋c＝9，c＝1，

代入⑤式得，a＝10．综上所述得　a＝10，b＝2，c＝1．

三、小结：函数的不同表示法之间可以互相转化

四、教学后记：

第三教时

教学内容：通过小测验，了解学生对本节内容掌握程度，便于查缺补漏

教学过程：
1．（河北省中考题）有一个面积为60的梯形，其上底长是下底长的
[image: image12.wmf]3

1

．若下底长为x，高为y，则y与x的函数关系式是________．

2．(湖州市,2003)为了使学生能读到更多优秀的书籍，某书店在出售图书的同时，推出一项租书业务．规定每租看1本书，若租期不超过3天，则收租金1.50元；从第4天开始每天另收0.40元．那么1本书租看7天归还，应收租金           元．

3．（茂名市,2003）下面是用棋子摆成的“上”字：

如果按照以上规律继续摆下去，那么通过观察发现：第n个“上”字需用         枚棋子数s与n之间的关系式为         ．
4．已知A、B两地相距20千米，某同学由A地到B地，速度为每小时4千米，设该同学与B地的距离为y千米，步行的时间为x小时，则y与x之间的函数关系式为_______，自变量x的取值范围_______．
5．观察下面一列有规律的数：
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， 根据这个规律可知第10个数是_________（n是正整数）                                              
6．函数y＝
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中，自变量x取值范围是　（　　）

　　A．x＞－4

B．x＞1

C．x≥－4

D．x≥1

7．随着通讯市场竞争的日益激烈，某通讯公司的手机市话收费标准按原标准每分钟降低了a元后，再次下调了25％，现在的收费标准是每分钟b元，则原收费标准每分钟为（    ）

A．(
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b+a)元     C．(
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8．(安徽省，2004) “龟兔赛跑”讲述了这个故事：领先的兔子看着缓慢爬行的乌龟，骄傲起来，睡了一觉．当它醒来时，发现乌龟快到终点了，于是急忙追赶，但为时已晚，乌龟还是先到达了终点……用S1，S2分别表示乌龟和兔子所行的路程，t为时间，则下列图象中与故事情节相吻合的是（   ）



9．图11.1.6所示的是某市各月气温的分配图．
从图中找出气温最低的月份是_________，
气温最高的月份是_______.
并判断出该市所处的气温带.
10．(呼和浩特市,2002)等腰三角形ABC的周长为10㎝，

底边BC长为y㎝，腰AB长为x㎝．

(1)写出y关于x的函数关系式； 
(2)求x的取值范围； 
(3)求y的取值范围．

11．从A市到B市有两条路可走，一辆最多可载19人的依维柯汽车在这两条公路行驶时的有关数据如下表所示．

	
	路程

(千米)
	耗油量

(升／100千米)
	票价

(元／辆)
	过路费

(元／辆)
	油价

(元／升)

	第一条路
	60
	14
	16
	20
	2.9

	第二条路
	64
	10
	12
	5
	2.9


如果用y1(元),y2(元)表示从A市到B市分别走两条路时司机的收入，仅就表中数据求出y1、y2与载客人数x(人)之间的函数表达式．

12．(南京市中考题)声音在空气中传播的速度y(米/秒) (简称音速)是气温x(℃)的一次函数．下表列出了一组不同气温时的音速：
	气温x(℃)
	0
	5
	10
	15
	20

	音速y(米/秒)
	331
	334
	337
	340
	343


(1)求y与x之间的函数解析式；
(2)气温x=22(℃)时,某人看到烟花燃放5秒后才听到声响,那么此人与燃放的烟花所在地约相距多远?                        

13．（扬州市，2003）杨嫂在再就业中心的扶持下，创办了“润扬”报刊零售点.对经营的某种晚报，杨嫂提供了如下信息：①买进每份0.20元，卖出每份0.30元；②一个月内（以30计），有20天每天可以卖出200份，其余10天每天只能卖出120份；③一个月内，每天从报社买进的报纸份数必须相同.当天卖不掉的报纸，以每份0.10元退回给报社．
(1)一个月内每天买进该种晚报的份数分别为100和150时月利润(单位:元)是多少？
(2)上述的哪些量在发生变化？自变量和因变量各是什么？

(3)设每天从报社买进该种晚报x份(120≤x≤200)，月利润为y元，请写出y与x的解析式，并确定月利润的最大值.     

参考答案：

1． y=
[image: image20.wmf]x
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(点拨：梯形的面积为
[image: image21.wmf]2
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(
[image: image22.wmf]3
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x+x)y=60,则 y=
[image: image23.wmf]x

90

．)

2．3.10（点拨：当租期超过3天时，应收租金y与租书的天数x之间的关系式为：y=1.50+0.4(x－3),当x=7时,y=1.50+0.4×(7－3)=3.10（元）．）

3．s=4n+2(n≥1)(点拨：“上”字的笔画为“两横一竖”，它们分别有n+1，n+2，2n+1个棋子，但交叉处的两个棋子各重复了一次．)

4．y=20–4x, 0≤x≤5(点拨：因为y≥0, 则20–4x≥0, x≤5．自变量x的取值范围0≤x≤5．)

5．
[image: image24.wmf]120

10

(点拨：第 n个数的分子为n，分母为n(n＋2)．)

6．B(点拨：自变量x的取值范围x+4≥0, 且x–1>0,  从而x>1．)

7．D（点拨：设原收费标准为每分钟x元，则(x﹣a)(1﹣25%)=b，x=
[image: image25.wmf]3

4

b+a．）

8．D（点拨：兔子先在乌龟前面，睡醒后再追，乌龟一直匀速运动先到目的地．）

9．最高气温在7月，最低在2月．气温曲线的下限(最低气温)也在10℃以上，即0℃～15℃ 之间，因此可判断出该市位于亚热带．

10．(1)因为三角形周长为10，则2x+y=10,即y=10－2x；(2)因为三角形两边之和大于第三边，则
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 ，解得
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＜x＜5；  (3) 0＜y＜5．

11．由题意可知，司机收入=客人付票款–耗油量–过路费；耗油量=油价×耗油量，相应的计算数据可从表格中获得．从而可得如下的函数表达式：

y1=16x–20–2.9×
[image: image28.wmf]100

14

×60，即y1=16x–44.36；  y2=12x–23.56．

12．(1)气温每升高5℃，声音在空气中传播的速度增加3米/秒，从而y与x之间的函数解析式为y=
[image: image29.wmf]5

3

x+331；(2)当x=22时，y=
[image: image30.wmf]5

3

×22+331=344.2
(米／秒)．344.2×5=1721(米)．故此人与燃放的烟花所在地约相距1721米．

13．(1)当一个月内每天买进该种报纸100份时，月利润为100(0.30－0.20)×30=300(元)；当一个月内每天买进该种报纸150分时，当月的利润为390（元）；(2)自变量是杨嫂一个月内每天买进该种晚报的份数，因变量是杨嫂经营的某种晚报的当月利润；(3) y=x+240(120≤x≤200)，故当x=200时，月利润y的最大值为440元。













































图11.1.6
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